

ПРОДОЛЖАЕМ РАЗГОВОР О КУЛЬТУРЕ НАШЕГО БЫТА

ГОРОД И ЛЮДИ

Прочла в вашей газете статью председателя профсоюзного комитета горно-обогатительного производства Н. Коваленко «Есть что пережить» (19 мая). Ту же тему: город и мы — поднимала раньше газета «Советская культура».

Хочу поделиться своими мыслями по этому вопросу.

Я живу в Магнитогорске со дня его основания. Первостроители любили свой город, гордились им и всячески поддерживали его чистоту и уют. Народ тогда был

менее грамотный, культуры во многом не хватало, однако же бросить окурков на тротуар или другой мусор рука не поднималась.

Давайте сегодня посмотрим по сторонам, а еще лучше войдем в наш дом № 9 по улице Чкалова. В марте прошлого года подъезды побелили и покрасили, но разве скажешь, что с момента ремонта прошел год с небольшим? И это мало кого трево-

жит. Даже работников домоуправления. Беседы с жильцами на эту тему не проводятся. Не являются те, кто наплевательски относится к своему жилью, считая его казенным. Значит, не все еще делают заместители начальников ЖКО по воспитательной работе, которым положено бороться за культурный быт.

На нашем доме висит далеко заметная табличка с надписью «Дом

высокой культуры и социалистического быта». Однако из окон летят во двор окурки, обертки от конфет. Мусор и на лестничных площадках. Вероятно, считается, что таким и должен быть дом образцового быта? Уборщицы у нас нет, должны убирать сами жильцы, но увьи!.. Не все считают нужным делать это, и никто не вправе таких заставить. Работники домоуправления тоже никакой рабо-

ты в этом направлении не ведут.

А посмотрите, как захламлена площадь Победы. На всех углах, около останков бойко торгуют частники, оставляя после себя мусор. И совсем другую картину видишь в индивидуальном секторе. Чистота так и бросается в глаза. Значит, ценят люди свой труд и на дворниках не надеются.

Как хорошеют улицы, нашего города после суб-

ботников. Любо-дорого посмотреть. Но проходит день-другой, и снова кругом окурки, стаканчики от мороженого. Нет, разовые меры положения не исправят. Прав автор статьи товарищ Коваленко: надо чаще говорить о культуре быта в рабочем коллективе, на сменно-встречных собраниях. И, добавлю от себя, принимать действительные меры к нерадивым, штрафовать тех, кто безобразит облик города.

М. МОКШАНЦЕВА, ветеран.



Имя начальника участка лаборатории по автоматизации обжимных и сортопрокатных цехов Владимира Федоровича Заикина хорошо известно труженикам центральной лаборатории автоматизации индустриального техникума при комбинате. Служба в армии, и снова родной завод. Работая, окончил институт. Сейчас Владимир Федорович пользуется большим авторитетом у своих товарищей по работе. Его разработки помогают прокатчикам более рационально производить заготовки металла, облегчают труд. На недавно состоявшейся в Венгрии выставке был показан макет — система автоматического контроля измерения головной обреза слитков, над которым много времени трудился Владимир Федорович. По итогам социалистического соревнования за первый квартал текущего года коммунисту В. Ф. Заикину было присвоено звание лучшего инженера комбината.

На снимке: В. Ф. ЗАИКИН.

Фото Н. Неостеренко.

АТЕИСТИЧЕСКИЙ ЛЕКТОРИЙ

ПОЧЕМУ ЖИВУЧА РЕЛИГИЯ

Передко после лекций в цехах, отделах комбината, где мне приходится выступать с лекциями по проблемам научного атеизма, ко мне обращаются с вопросом, смысл которого можно выразить так: «В школе нам говорили, что религия — это пережиток прошлого. Но мы живем в эпоху развитого социализма, а религия существует, есть церкви и молитвенные дома. Почему при социализме существует религия?»

Да, действительно, мы живем в эпоху развитого социализма, но рассматривать религию только как пережиток прошлого было бы неправильно. На существование религии при социализме влияет целый ряд причин как объективного, так и субъективного характера. Рассматривая суть этих причин, нужно отметить следующее. В нашей жизни, к сожалению, встречаются еще нарушения социалистических принципов, проявляются которые в имеющихся местах фактах бюрократизма, волокиты, самоуправства, равнодушия, невнимательности к людям. У некоторой части советских людей это создает представление о неискоренимости недостатков, о невозможности покончить со злом путем активной борьбы и побуждает искать помощи у сверхъестественных сил, чем и пользуется религия. В числе других причин можно назвать и стремление человека самовыразиться. Тем, кто слишком болезненно воспринимает отсутствие определенных способностей, будь то деловые или творческие, баптисты, например, вкрадливо «советуют»: «Ты приходи к нам. У нас перед богом все равны».

Затрудняют процесс преодоления религиозных пережитков и недостатки в организации просвещения. Немалой помехой на пути преодоления религиозности в СССР является также несовершенство культурно-воспитательной работы, особенно в сельской местности. Не всегда еще наступательна научно-атеистическая пропаганда. В ряде мест она проводится от случая к случаю, бессистемно, не отличается убедительностью.

Хочется обратить внимание и еще на одну причину. Всем известно, какую заботу проявляют партия и правительство о старшем поколении, о пенсионерах, которых сейчас в нашей стране свыше 50 миллионов. Большинство из них

прожили честную славную жизнь, теперь заслуженно отдыхают, по мере сил участвуя в общественной жизни, помогая воспитывать молодежь. Но есть и слабые духом. Будучи молодыми и здоровыми, они не задумывались о смерти и считали себя чуть ли не атеистами, в преклонном же возрасте их все чаще стал занимать вопрос: «А вдруг там что то есть?», возникли мысли о загробной жизни. Так же, как «страх породил богов» (П. Гольбах), страх смерти поддерживает религиозность.

Есть и объективные причины живучести религии. К их числу относится прежде всего то, что развитие нашего сознания отстает от развития общественного бытия. Влияют на сохранение религиозности и такие факторы, как различия между городом и деревней, умственным и физическим трудом. Разнорабочего, например, не удовлетворяет тяжелый физический труд, жеренщину домохозяйку — перегруженность домашней работой, сельского жителя — недостаток очагов культуры. Большинство неудовлетворенных не остаются пассивными, предпринимают усилия, чтобы изменить положение. Но есть, к сожалению, и такие, кто, не находя удовлетворения в реальной жизни, ищут его в религии, посещают церковь или молитвенные дома сектантов.

Толкают к религии тяжелые переживания, вызванные потерей родных и близких, несчастья в семейной жизни, естественные трудности и неудачи. Не всегда рядом с человеком, попавшим в трудное положение, оказываются друг, товарищ по работе, мудрый советчик. Этим пользуются сектанты. Они оказываются рядом с ищущим сочувствия человеком и на поводке «спасения» ведут его в мир религиозных иллюзий.

В одном из цехов сталеплавильного передела работала Мария К. Веселой, жизнерадостной женщиной знали ее окружающие. Но разлад в семье наложил отпечаток на всю ее дальнейшую жизнь. Переехав в другой квартал, она попала в поле зрения сектантов и оказалась втянутой в их секту. Если учесть, что каждый сектант должен обратиться в веру одного — двух неверующих, то в этом факте нет ничего удивительного. «Хоть одну копейку души я к престолу привнесу» — поется в одной из баптистских гимнов. Находятся и такие, у кого

слабая воля, нестойкое мировоззрение. Они в трудную минуту ищут спасения в вере.

Содействует сохранению религиозных пережитков и угроза войны. Великая Отечественная война идейно закалила наш народ, но некоторых духовно надломил. Воспоминания об ужасах прошлой войны, потерях близких не уходят из памяти этих людей, и малейшие проявления военной угрозы вызывают чувство страха и неуверенности в завтрашнем дне, что способствует оживлению религиозности. Сильнейшим противодействием этому является успешная реализация Программы мира, выработанной XXVI съездом КПСС, мирные инициативы, с которыми выступил Советский Союз в последнее время. Мы не устаем повторять, что дело мира — в руках народов. От людей планеты, а не от «всевышнего» зависит, быть миру сохраненным или нет.

Необходимо иметь в виду и такую причину сохранения религиозности, как активизация деятельности религиозных организаций нашей страны, приспособление религии к запросам сегодняшнего дня. Под влиянием этого некоторые начинают ошибочно думать, что обновленная религия приемлема для нашего общества, и не находят нужным преодолевать свою религиозность.

Таковы основные причины сохранения религии при социализме. Бывает и так, что часто люди соблюдают религиозные предписания не в силу внутренней потребности, а по традиции, оправдываясь тем, что «так принято», так заведено истари. В. И. Ленин неслучайно назвал такую традицию «страшной силой». К. Маркс говорил: «Традиции всех мертвых поколений тяготеют, как кошмар, над умами живых».

Отомрет ли религия? Возможно ли ее исчезновение? Да! Наступит время, когда религии не будет. К. Маркс писал: «Религия будет исчезать в той мере, в какой будет развиваться социализм». Произойдет это, когда исчезнут причины, поддерживающие религиозность людей, — с победой коммунизма.

А. ПЕТРОВСКИЙ, член научно-методического совета комбината по научному атеизму, лектор общества «Знание».

ТРУДНОСТИ НЕ ПОМЕХА



К сожалению, стало привычным, что коллективы коксовых цехов вот уже многие месяцы не справляются с производственным заданием, принятыми социалистическими обязательствами. Нынешний год для коксохимиков начался неудачно. Особенно напряженными были апрель — май. Однако некоторые коллективы, пересмотрев свою работу, несмотря ни на какие трудности, успешно справляются с плановым производством кокса.

И один из них — коллектив коксовых батарей № 9—10 коксового цеха № 2, которым руководит начальник участка Валерий Михайлович Лаптев. Батареи на участке не в лучшем технологическом состоянии, чем другие — они проработали без существенных ремонтов более тридцати лет, а вот их отдача производству гораздо выше, чем в общем по цеху. К тому же работа в мае показала, что коллектив не только прочно удерживает достигнутые рубежи в соревновании, но и наращивает выпуск сверхплановой продукции. Если до апреля производство

кокса удерживалось в среднем на плановом уровне, то задание мая выполнено на 100,3 процента.

В коллективе ширится движение не только за стабильность работы, но и за укрепление трудовой и производственной дисциплины, за безаварийную работу машин и оборудования, за соблюдение графика и технологии коксования. Поэтому, вероятно, у коллектива участка и по остальным пунктам социалистических обязательств показатели высоки.

Конечно, по словам председателя комитета профсоюза цеха, случались в коллективе мелкие случаи недисциплинированности, нарушения ведения технологии коксования, загрузки камер спекания. Но все это вовремя замечалось, принимались меры по дальнейшему пресечению. Тут активность и нетерпимость коллектива к нарушителям, действенность принимаемых мер стабилизируют производство.

В последние месяцы самые незначительные замечания работников ОТК производства устраняются немедленно. Впрочем, зачастую такого вмешательства и не требуется — вовремя устранить возникшее нарушение поможет смежник. Ведь в коллективе труд не делят на «свой» и «чужой». Каждая группа технологического персонала, вспомогательных служб нацелена на общее дело — на высокое качество продукции, стабильность, безаварийность работы всего оборудования и техники. Газует дверь, неисправен планир коксоваткиватор,

понижена четкость работы оборудования дозировки наполнения загрузочного вагона — «ЧШ» для коллектива. Сразу на месте происшествия и начальник участка, и бригадир, и слесари, и электрики. Нередко можно видеть и самого начальника цеха. Поинтересуется, что к чему. Какая помощь нужна. Вячеслава Николаевича Егорова, знают рабочие, в кабинете не часто застаешь. Считает, что главное его рабочее место — коллектив, батареи.

Производственные дела, как отмечает руководство цеха, идут неплохо на участке батарей № 9—10. А среди всего коллектива заслуживает особого внимания по итогам работы в мае коллектив бригады № 3 мастера производства Николая Павловича Голикова. Этот коллектив в соревновании в честь Дня металлурга наибольшее число раз выходил победителем во внутрицеховом соревновании.

Трудовому успеху коллектива способствовал ударный труд машиниста дровосежных машин Ивана Васильевича Мешкова, дверевого Харифа Тагировича Забиров, газовщика Аркадия Николаевича Абрамова, дежурного слесаря Николая Федоровича Артамонова.

Коллектив этой бригады делал и делает все возможное, чтобы наращивать общецеховой темп производства — выполнить принятые социалистические обязательства, встретить достойными трудовыми подарками День металлурга.

В. СОТНИЧЕНКО.